

十九大报告引发江苏法律人士共鸣： 全面依法治国，从我做起



“全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家”，这为我们司法工作指明了方向。“推进科学立法、民主立法、依法立法，以良法促进发展、保障善治”，我们在基层实践中有切实感受。“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，这将给律师和律师行业发展带来机遇……党的十九大正在进行之中，这两天，十九大报告中关于依法治国的内容引起了江苏法律人士的共鸣。

现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲

砥砺奋进的五年 全面推进依法治国

确定新一轮司法体制改革的四项主要任务

- 完善司法人员分类管理制度
- 完善司法责任制
- 健全司法人员职业保障制度
- 推动省以下地方法院检察院人财物统一管理

四项改革在全国扎实推进，公正高效权威的社会主义司法制度的“四梁八柱”立了起来。

首次提出一系列新理念新思想新战略

- 变立案审查制为立案登记制
- 最高人民法院设立巡回法庭
- 探索设立跨行政区划的人民法院和人民检察院
- 探索建立检察机关提起公益诉讼制度
- 推进以审判为中心的诉讼制度改革

全面落实员额制，全面推进司法责任制

司法责任制改革是本轮司法体制改革的“核心”，首先要实现“让审理者裁判”，凡是进入法官、检察官员额的，必须在一线办案，对案件质量终身负责。

2017年7月，法官员额制改革在全国法院全面落实，标志着司法改革“最难的硬骨头”被啃下

目前，全国共遴选进入员额的法官12万多名、检察官9万多名

立案登记制撬动法院全方位改革

从“审查”到“登记”，意味着我国司法领域一场坚决、彻底、意义深远的改革，意味着我国法院案件受理制度发生了有史以来最大的变化。

2015年5月1日，人民法院全面实行立案登记制改革

截至2017年3月，全国法院登记立案数量超过3100万件，同比上升33.92%。当场立案率超过95%

纠正重大冤假错案、惩治“老赖”，确保司法公正

- 呼格吉勒图案、聂树斌案、陈满案等35起重大刑事冤错案件被依法纠正
- 2012年至2016年，4000多名被告人被宣告无罪
- 2016年9月，规格最高、范围最广、惩戒最严的整治“老赖”措施实施
- 截至今年6月底，全国已公布失信被执行人749万人次，限制其中728万人次购买机票，274万人次购买动车、高铁票，超百万人迫于信用惩戒压力自动履行了义务

人民网供图

“依法治国，是压力更是责任”

10月18日上午，全国先进工作者、全国模范检察官、全国“十佳公诉人”、苏州市检察院检委会委员、公诉二处处长王勇认真聆听了习近平总书记的十九大报告。“作为一名法律人，在报告中我‘闻’到了浓浓的‘法治’味道。”王勇说。

确实，十九大报告中多次提到依法治国，并作出了“全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家”的重要论断。“这对我们是压力更是责任。特别是新的社会主要矛盾中，人民‘在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求’，都与检察业务息息相关，对我们的工作提出了更高要求。”王勇说，法律工作不会产出GDP，不能直接创造物质财富，但可以贯彻民主的要求和法治的理念，更能创造公平的环境、正义的结果、安全的秩序，这些都是人民美好生活需要，也是我们未来工作中进一步努力和完善的方面。

10月20日上午，江苏省检察院党组召开专题学习会议，围绕学习十九大报告，展开讨

论交流，谈体会、讲认识，表态度、明方向。江苏省检察院党组书记、检察长刘华表示，要在推进中国特色社会主义法治体系、法治国家建设中作出更大贡献。

十九大报告中指出，全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，必须坚持厉行法治，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。“这要求我们进一步突出检察机关的法律监督主责主业，补齐短板、均衡发展，全面加强刑事、民事、行政司法活动的法律监督工作，确保严格执法和公正司法，维护法律的正确实施，维护社会公平正义。”刘华说。

如东县检察院刑事执行检察科干警品俊材这几天研读十九大报告后说，十九大报告中指出，“人民群众反对什么、痛恨什么，我们就要坚决防范和纠正什么”。“作为检察干警，我们就是要忠诚履职，规范执法，要让有罪的人罚当其罪，无辜的人不蒙冤，让误入歧途的人迷途知返，让蠢蠢欲动的人不敢伸手，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

“良法促发展、保善治，我有切身感受”

李克俭，是南京市玄武公安分局办证服务中心负责人，也是江苏公安系统的户籍专家。5年来，他帮助解决了3000多个疑难户口问题，并参与起草《江苏常住户口登记管理规定》、南京市积分落户政策等法律法规。“这几天研读十九大报告，我的感触很深。”李克俭说，报告中提出，“推进科学立法、民主立法、依法立法，以良法促进发展、保障善治”，“在这方面，我有切身感受。”

原来，就在十九大召开前夕，李克俭根据今年10月1日开始施行的民法总则，成功为一个“民间送养”的孩子办理了户口，让她能够顺利入学。“这个孩子当时面临的落户难题是难以找到监护人，因为根据当时施行的民法通则，寻找合适监护人的可操作性不强。”李克俭说，而随着民法总则的出台，其中关于监护人的规定进行了修改，最终社区给孩子找到了监护人，并让孩子落户社区家庭户。

打击犯罪，保障人民生命财产安全是公安机关的主业，

十九大报告中提出了“加快社会治安防控体系建设，依法打击和惩治黄赌毒黑拐骗等违法犯罪活动，保护人民人身权、财产权、人格权”的总要求。对此，苏州市公安局吴中分局刑警大队教导员蒋嵩说，作为一名刑警，他感觉肩头的责任重大。

今年以来，吴中刑警大队已破获刑事案件1710起，年内命案全破，并破获一起12年前命案积案，严重影响人民群众安全感的“两抢”类案件破案率100%。“下一步，我们将坚持‘以打开路、以打促防、以打保安’的工作思路，将十九大精神与刑侦工作相结合，全力营造良好有序的社会治安环境，让人民满意。”蒋嵩说。

江苏省公安厅食药环侦查总队总队长张波则关注到十九大报告中关于加快生态文明体制改革、建设美丽中国的重要论述。“作为公安机关打击环境犯罪的专业警种，我们将以‘零容忍’的态度严打环境犯罪，坚决打好‘清水蓝天’保卫战。”张波说。

公平正义给律师提供发展机遇

“谈及依法治国，大多数人会倾向性地认为是宏观层面的方向和理念问题，其实不然。”北京高朋(南京)律师事务所高级合伙人张金岭律师说，十九大报告中将“科学立法、严格执法、公正司法、全民守法”十六字方针与“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”同时提出，一下子将宏大的依法治国理念具体到人民群众能够切身感受到的每个个案中，也将抽象的依法治国理念与具体承办案件的每个法律人联系起来。

“我们律师是法律的践行者，追求案件的公平正义是律师工作的最高目标。”张金岭说，十九大报告强调“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，为律师和律师行业提供了发展的机遇，同时也对律师和律师行业提出挑战。机遇在于，这一要求落实到司法机关的工作中后，律师开展工作的难度将大大降低；挑战在于，对律师的法律技能和服务质量提出了更高要求，缺少优质的法律服务能力，必然被社会所淘汰。

代表读报告

基层党组织

“基层党组织是和老百姓血肉相连的毛细血管和微循环系统，老百姓了解中央政策好不好，干部的作风好不好，主要是在这个层面。基层党组织强不强，最终体现我们的执政能力。”——青海省玉树藏族自治州委书记吴德军代表

“我们明花乡的农牧民党员每月学习政策理论不少于两次，15号是我们全县党员固定学习日，雷打不动。未来基层党组织要更加发挥好战斗堡垒作用，把产业扶贫搞得更实，让更多贫困户甩掉‘穷帽子’。”

——甘肃省肃南裕族自治县明花乡党委书记贺卫国代表

公平教育

“在现场，我是含着热泪听完了的。五年来，农村教育的变化日新月异。云南边疆有些少数民族地区学校十年前校舍还是土坯房，现在已经成为村里最好的建筑，学生吃上了免费的营养餐，教师待遇提高，教育环境发生巨大的变化。”

——从事农村教育多年的十九大代表、云南省玉溪市第一小学校长杨琼英

“公平而有质量的教育需要学校类别丰富，建立适合个体的教育学习体系、更加多元的课程，改变千校一面的状况。只有在公平上精准用力，在质量上求实效，才能实现教育公平，以教育公平促进社会公平。”——十九大代表、中山大学党委书记陈春声

人格权

“‘保护人民人身权、财产权、人格权’的提出，是与我国社会主要矛盾的转化相适应。在人们基本的物质生活得到保障之后，对人格尊严的需求更加强烈。十九大报告将保护‘人格权’写入，彰显国家对人民各项合法权益的全面保护，满足人民的新期待、新愿望。”

——十九大代表、法学专家薛济民

“报告明确加强对人民人身权、财产权、人格权的保护，接下来，要在立法、执法、司法等领域配套措施跟进。”

——十九大代表、江苏靖江市人民法院副院长陈燕萍

改革强军

“人民军队抓建设、谋打仗的‘大脑’越来越强大，能打仗、打胜仗的‘筋骨’越来越强健。”——十九大代表、空军某部飞行员李浩说，自己所在的空军某试验训练基地，从来没有像今天这样离战场如此之近

“只要全军上下一心，敢于啃硬骨头，就没有过不去的火焰山，就一定能夺取深化国防和军队改革全面胜利。”

——十九大代表、空军某团团长刘锐 据新华社